

文明实践“三步走”

——南谯区施集镇新时代文明实践工作纪实

董 燕 程忠敏



阵地建设“步步有力” “打通最后一公里”

近年来,施集镇各新时代文明实践站纷纷结合本地特色,整合现有资源,发挥就近优势,将文明宣讲、文艺演出等优质文化服务带到群众身边,让新时代文明实践站成为群众家门口的“幸福站”,让文明实践处处可见、时时可感。



来到施集镇井楠村新时代文明实践站,里面图书阅览室、未成年人活动室、老年学校、茶室等功能区一应俱全,旁边建有党性教育馆、茶文化馆,并配套建设乡村电影院、体育健身广场,为村民打造集文化宣传、科普、体育健身、休闲娱乐为一体的文娱“加油站”。“有空了我总会到这里来坐坐,看看书、健健身,有时候还能看看演出,感觉生活丰富了许多。”说起村里的新时代文明实践站,井楠村村民王帮龙赞不绝口。

目前,该镇共建成新时代文明实践所1个、新时代

文明实践站12个,新时代文明实践点9个,实现全覆盖。文明实践的触角,已由点及面地延伸到了全镇每一个基层单元,有效打通了凝聚群众、引导群众、服务群众的“最后一公里”。

有了文明实践阵地,文明实践活动开始“生根发芽”。文明实践活动以“1+N”的模式运行,将党的理论宣讲活动作为志愿服务活动的“规定动作”,按照“月月有安排、周周有行动”的要求,围绕群众需求,有效整合资源,规范化开展理论宣讲、知识普及、文化服务、科学宣传、移风易俗等实践活动,走出了一条贴近群众的新时代文明实践道路。

理论学习“步步深入” 党的理论“飞入寻常百姓家”

会议室、村部广场、田间地头,身穿红马甲、手拿小册子……宣讲员把党的创新理论与实际生活相结合,把



“书面语”转化为群众能听懂的“家常话”。宣讲现场,群众围坐一圈,听得聚精会神,不时响起一阵阵热烈的讨论声和爽朗的笑声……

施集镇依托13个新时代文明实践所、站,结合基层实际和群众意愿,从大处着眼、小处入手,积极打造百姓宣讲阵地,建立起群众身边的宣讲队伍,以习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大和二十届三中全会精神、社会主义核心价值观、党的政策、移风易俗知识等内容为主题,发挥党员先锋模范作用,探索“党员干部带头讲+典型模范示范讲”模式,深入村部、村组、田间地头,开展理论宣讲活动,为群众在政策上解“渴”,精神上解“压”,持续提升群众理论和政策知晓率,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

“宣讲员从来不生硬,每每都是从身边事儿说起,用通俗的语言、鲜活的案例、灵活的互动深深吸引听众,让大家发自内心的认可。”这是宣讲的听众最直接的感受。道德典型宣讲增强了基层宣讲的实效性,为大家送去精神洗礼和新风正气。

志愿服务“步步精细” “春风化雨润心田”

文明实践“搭台”,志愿服务“唱戏”。全镇共拥有13支志愿服务队,拥有成员近500人,紧盯群众精神文化与生产生活需求,不断延伸文明实践触角,扩展志愿服务活动载体,常态化组织开展文化体育、理论宣传、帮扶关爱、健康义诊、移风易俗宣传、惠民文化演出等各类文明实践志愿服务活动。

在施集镇明张村,文明实践服务队成员时常穿梭于家家户户,为村里的空巢老人提供洗衣、打扫卫生、帮助

购物、陪同聊天等暖心服务,让老人们“空巢不空心”;在施集社区,由党员干部、村民代表、乡贤族老等参加的“槐亭树下”理论宣讲队,紧密结合村民实际需要,以“流动课堂”的形式传播社会主义核心价值观、移风易俗、好人故事,不断丰富居民的精神文化生活,构建和谐文明乡村;施集镇杨饭店村成立的“杨光”志愿服务队,依托新时代文明实践站开设“快乐星期天”杨光伴成长”志愿服务小课堂,针对留守儿童开展读书活动、手工课堂、法律科普、作业辅导……这些志愿队伍如同涓涓细流汇聚成海,为全镇文明实践活动提供了源源不断的动力。



实践,因文明而温暖,文明,因实践而多彩。在施集镇,新时代文明实践正以丰富多彩的方式融入百姓生活,浸润百姓心田,绘就乡村振兴的魅力画卷。接下来,施集镇将持续发挥新时代文明实践所站阵地资源,聚焦群众的内心所想、所需、所盼,以“新时代文明实践+”方式,积极培养时代新人,弘扬时代新风,涵养社会文明,用点点滴滴融汇出施集文明底色。

